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se ridică şi cer 
cârmacii de acji

Probleme mari ss nască....
Braşov, 24 Nov.

Probleme mari 
rezolvarea lor dela 
ai Ungariei, cari au luat angajamente 
extraordinare atât în jos faţă cu mas- 
sele poporului maghiar, cât şi în sus 
faţă cu coroana; angajamente pe cari 
trebue şă le împlinească dacă este 
ca guvernul actual al coaliţiei 
să-şi poată susţinea intactă vacja 
şi puterea, ce-a exercitat’o pană adi 
stând în fruntea trebilor ţârei.

Cu anevoie însă va putea cabi
netul Wekerle să aibă acest rezultat 
favorabil al activităţii sale, căci prea 
s’a angajat la multe şi la grele lu
cruri şi nu-i ajung puterile spre a 
face să fie mulţumiţi şi Curaţii din 
tabăra sa, cari pretind ca Ungaria să 
nu mai atârne de Austria, apoi să fie 
mulţămită şi coroana, care reclamă

naţionalişti a vorbit iarăşi deputatul 
Dr. Mihail Polit.

Cu ocaziunea aceasta ca vorbi
tor general, care a respins bugetul 
în numele clubului naţionalist, Dr. 
Polit a lansat din nou întrebarea cri
tică relativă la naţionalităţi, în sen
sul în care o făcuse când cu desba- 
terea adresei.

Dar a simţit Dr. Polit cu tactul 
fin cel caracterisează ca vechili par
lamentar, că de astâ-dată trebuia să 
accentueze ceva pentru a fixa poziţi- 
unea dificilă a luptătorilor pentru 
ideia egalei îndreptăţiri a naţionalită
ţilor, ca să aibă un înţeles oare-care 
atitudinea deputaţilor din club.

„Noi naţionalităţile nici n’ar tre
bui să luăm parte“ — (Jice Polit — 
„la nici un fel de desbatere în aceasta 
cameră pănă atunci, pănă când legea 
electorală, reforma electorală nu va 
fi dusă în împlinire. In Austria aceasta

în primul rând respectarea intereselor I reformă se face, dar în Ungaria nu 
dinastice, în fine să se facă destul în-jse întâmplă nimica. Nu cunoaştem 
tr’un chip oarecare şi chestiunei ce | nici principiile conducătoare, nici de- 
vrând-nevrând preocupă şi coroana i tailurile proiectului de lege despre re

forma electorală, despre care ervorba 
în discursul tronului. Ministrul pre
şedinte Wekerle s’a mărginit a spune, 
că acest proiect va fi pregătit pe te
meiul desvoîtărei istorice şi pe lângă 
susţinerea caracterului naţional al 
maghiarimei.“

A mai pronunţat numitul depu
tat şi cuvintele grave: „Noi voim ca 

\ parlamentul ungar să fie expresiu

şi ţara, chestiunei naţionalităţilor.
Coroana crede că seva putea deslega 
această gravă chestiune printr’o re
formă electorală adusă în spirit mai 
larg democratic, pe când factorii, ce 
sunt adi la putere în Ungaria, numai 
de silă au primit a se ocupa de ea 
şi ar dori să nu mai fie vorbă şi nici 
pomenire de vot universal şi de ega 
litate a cetăţenilor.

Dar pe când se căznesc oamenii j nea fidelă a voinţei locuitorilor ţârei 
coaliţiei a înghiţi bucăturile prea mai voim ca şi comitatele să reO'
mari, la cari s ’au lăcomit, pe atunci 
sâ arată şi la acei ce vreau să re- 
prezente naţionalităţile în dietă ne
putinţa de a-şi susţinea acolo echili
brul şi a-şi împlini problema cea 
mare în parlamentul ungar, unde ei 
formează a<ji singura oposiţie.

Aceasta s’a vâdut din nou acum 
cu ocaziunea desbaterei budgetului 
pe 1907, când în numele deputaţilor

glindeze fidel starea locuitorilor. 
Aceasta nu se poate ajunge decât 
numai intre limitele autonomiei mu
nicipale pe lângă realizarea votului 
universal

Frumos program! Dar am voi 
să ne spună Dr. Polit franc şi sincer, 
dacă el crede în adevăr realizabil un 
astfel de program în dieta ungară, 
unde majoritatea covîrşitoare * va fi

tot-deauna pe partea celor ce nizuesc 
a construi statul naţional maghiar?

Marea ţintă, crede Polit, se va 
putea ajunge prin restabilirea vechei 
autonomii comitatense pe baze mo
derne democratice şi se avântă la 
declararea, că în Ungaria naţionali
tăţile represintă principiile democra
ţiei şi că ele s’alătură la tot ce e 
democratic în Ungaria. Drept dovadă 
să provoacă la socialişti, soeial-demo- 
craţi şi la democraţi.

A păţit-o însă bătrânul parlamen
tar, căci a sărit ca un şarpe veninos 
asuprăi pretinsul democrat jidano-ma- 
ghiar Vaszonyî, care a protestat con
tra proclamării eoaliţiunei naţionalită
ţilor cu socialiştii şi democraţii. S’a 
lăpădat astfel Evreul de orice solida
ritate cu ideia naţionalităţei şi aceasta 
este şi rămâne caracteristic pentru 
toate visurile şi idealurile frumoase 
ale democraţiei moderne, desfăşurate 
de deputatul Polit.

„Faceţi rău serviciu democraţiei“ 
— (jise Vaszonyi — „dacă accentuaţi 
mereu postulatele naţionaliste, fiind
că printr’asta înstrăinaţi numai dela 
voi pe Maghiari şi îi înstrăinaţi tot
deodată şi dela democraţie.“

Iată logica neesorabilă a faptelor, 
cari nti sunt croite s’aducă roade în 
favorul naţionalităţilor!

In şedinfa de Vineri, 23 Novembrie a 
dietei ungare, ministrul preşedinte Wekerle 
a prezentat spre distribuire statistica des
pre activitatea guvernului pe anul 1906. 
Apoi s’a cetit a doua oară budgetul pe 
1907. La cheltuielile Curţii a luat cuvân
tul democratul Vâzsonyi Vilmos. D sa a 
criticat afirmaţiunilo deputatului Polit, zi
când că naţionaliştii nu sunt democraţi ci 
din contră duşmani ai democraţiei. Este o 
crimă — zice Vâzsonyi, ca naţionaliştii să 
monopolizeze pentru sine tradiţia naţională, 
democraţia.

Oratorul a fost întrerupt des de că-

tră deputaţii naţionalişti şi cu deosebire 
de cătră Mi lan Hodza.

A vorbit apoi Ugron Gabor, arătând 
că Curtea este cu desăvârşire austriacă. Ce
re Curte maghiară.

Luând cuvântul Milan Hodza, şi Şte
fan C. Pop, au replicat energic lui Vâzsonyi. 
— Ştefan C. Pop a făcut propunerea, să 
se şteargă din budget salarul de 24.000 
cor. destinat vicepreşedinţilor camerei.

Wekerle combate propunerea lui Pop, 
care a fost apoi refuzată.

Au mai vorbit Aurel Vlad, Hoitsy, 
Ugron şi Wekerle.

După pauză deputatul Aurel Vlad a 
a propus ca penziile miniştrilor şi secreta
rilor de stat să fie şterse din budget. Pro
punerea, fireşte, nu s’a primit

Ultimul orator a fost baronul Banffy 
care a cerut, ca Ja Curte să se dea maţ 
mare importanţă linibei maghiare şi archi- 
ducii să înveţe ungureşte.

Darea in judecată a cabinetului Fe~
jervary. Comisiunea justiţiară a dietei a 
decis să transpună moţiunea dep. Vison- 
tai, privitoare la stigmatizarea cabinetului 
Fejervary, unui subcomitet, care să fie în
sărcinat cu revizuirea textului moţiunei, 
din care se fie eliminată cu totul persoana 

Alaj. Sale. Comisiunea a mai decis să ar
mâne aducerea unei decisiuni asupra che
stiunei privitoare la responzabilitaiea ma
terială a lui Perczei şi Csavosy în aface
rea cheltuelilor recerute de trabanţi.

Desbaterea budgetului cu durata ei 
de o zi — zice »Az Újság — este adevă
rata expresiune a noului sistem. A vota 
în general aproape un miliard şi jumătate 
de coroane într’o singură şedinţă, numai 
cu criticile lui Sdghi şi Buzdth şi cu ar
gumentul grav, că au încredere oarbă în 
guvern, este de fapt o ordine nouă, me
nită a face şcoală pe terenul dreptului 
budgetar... Ajuns’a oare ţara în stadiul 
acela al enervării, încât guvernul să poată 
calcula cu siguranţă la isbândă? Nu ştim.
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Desvălirea bustului lui Traian 
la Brăila.

Discursul ministrului de culte şi instrucţiune 
pnblică C. G- D isescu, rostit Miercuri la  

Brăila cu ocaziunea desvălirei monu
mentului împăratului Traian.

D-le primar, d-ie preşedinte, d-lor!
1 Mâj. Sa Regele, a cărui domnie fericită 
j şi glorioasă o serbează naţiunea română, 

într’o scrisoare adresată regelui Prusiei, 
zicea:

»Sunt singur la un extrem avantpost ca san
tinela fruntariei contra Orientului; trebue să aştept 
cn răbdare să mă ajute cerul ca să răspund mi- 
siunei mele. Nu vreau fără inimă şi fără conştiinţă 
sa las după mine potopul“.

Mar! şi profetice cuvinte, carî pentru 
binele nostru s’au îndeplinit. Potopul ce ar 
fi fost posibil este înlăturat, şi înlăturat 
tocmai pentru că sentinela a fost puter
nică, credincioasă, iar locul unde a fost 
pusă era nimerit şi pentru a ridica braţul 
în caz de atac şi pentru a supraveghia în
truna.

Marele merit de a fi ales aeest Ioc, 
j de a-1 fi transformat pentru prima oară !

în tr’un avant-post, es!e al împăratului ro
man trecut în legendele române »foarte 
bunul Traian«.

Multe figuri mari a avut antichitatea 
şi cu drept cuvânt lumea nouă le glo
rifică.

Nici una însă r»’a fost mai prevăză
toare pentru viitorul civilizaţiei omeneşti, 
îndeosebi nici una n’a făcut mai mult pen
tru noi Românii din toate părţile.

Aşa de muit îi datorăm viaţa noastră 
de una miié opt sute de ori seculară.

De aceea şi posteritatea s’a arătat 
pentru memoria marelui împărat mai re
cunoscătoare decât faţă cu ori-care alta. 
Lumea creştină numeşte păgână lumea ve
che, pentru a o caracteriza şi diferenţia. 
Traian este totuşi singurul păgân, pe care 
creştinătatea l’a consacrat. Sf. Grigorie ;a 
fost atât de mişcat de viaţa întemeieto
rului Daciei traiane, că s’a rugat lui D-zeu 
de a scoate din infern sufletul marelui îm
părat, rugăciune care, după credinţa bise- 
ricei, a fost primită. Alegerea locului siro- 
bolisează ideia, ca biserica noastră este şi 
naţionalistă.

Genialul poet al latinităţei, Dante, în 
cântările paradisului .său l’a glorificat de ! 
mai multe orî. j

Ce să. zicem noi Românii înaintea j 
bronzului evocator ai.învingătorului Daci
lor, singura formă sub care cel mai mo- |

deşt împărat al Romei îngăduia să fie ad
mirat ?

Voim să aducem astăzi o închină
ciune de pietate filiala. Dar să nu uităm 
că adevărata pietate filială nu stă atât în 
acte fie cât de solemne a unei devoţiunî 
externe, cât în înţelegerea conştientă a 
îndatoririlor urmaşilor vrednic! de moşte
nirea ce ne-o lasă un bun părinte.

Pe coloana traiană, între numeroase 
figuri, este una de o deosebită însemnă
tate şi frumseţe: pe un timp de furtună 
Jupiter fulgeră şi trăzneşte. Este această 
figură simbolul, care reprezintă furtuna, 
care a speriat armata dacică învinsă în 
Transilvania de Traian? sau simbolisează 
ea pe Traian, fulgerul care a adus lumină 
în Dacia, -trăznetul care a distrus pe bar
bari? Ori care să fi fost ideia conducă
toare a artistului, faptul istoric transmis 
nouă, e realizarea unei mari idei politice, 
binefăcătoare nu numai pentru noi Ro
mânii, dar pentru întreaga pmanitate.

Întemeietorul colonizărei Daciei, prin 
cele două războaie, n’a voit numai să ră
zbune învingerile lui Domiţian, să terori- 
seze pe barbarii din Panonia şi din Moesia 
arătându-le ce poate curagiul şi energia 

| romană. Nu ! împăratul, care a meritat tit- 
I Iul de »Dacicus«,a fos împins în toată ac
ţiunea sa de o idee mare, aceea de a îm
pinge hotarele lumei romane în Europa. 
Cu drept cuvânt ei a găsit periculoasă !

ideea lui August de a lăsa fruntariile im
periului acolo UDde erau. Traian făcând ce 
a făcut n’a urmărit întinderi teritoriale, ci 
păstrarea civilizaţiunei vechi. Cucerirea era 
un ce accesoriu întru cât trebuiau reduse 
puterile crescânde ale barbariei.

Şi dacă este un învăţământ pe care 
noi Românii trebue să-l tragem în această 
mare zi, este acela de a admira marea 
idee politică a intemeetoruiui nouilor co
lonii, de a şti că lupta popoarelor trebue 
făcută pentru triumful ideilor civilisatoare, 
iar nu pentru întinderi teritoriale.

Multe sunt meritele învingătorului Da
ciei : desigur cel mai mare este de a fi avut 
viziunea clară a misiunei istorice şi poli
tice a statului roman şi de a fi salvgardat 
vechea civilizaţie romană. Ceea-ce înve
derează cu deosebire această afirmare este 
greşala împăraţilor, cari au părăsit politica 
iui Traian abandonând Dacia, greşală, care 
a avut de urmare rămânerea pe loc a ci
vilizaţiei, ştergerea chiar a civilisaţiei câte-va 
secole. ■

In serbările noastre jubilare glorifi
căm două mari epoci, puncte de plecare 
fericite pentru noi: 106 şi 1906. 106 este 
opera Traiană care după o viaţă intensă 
de 150 de ani s’a înţrerupfc şi o mie de 
ani am aţipit. In secolul al XlII-lea începe 
o nouă epocă, odată cu întemeerea celor 
două principate influenţate de elemente
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Mult însă nu va dura nesiguranţa. Rume
ne al a ce s’a văzut azi pe felele miniştrilor 
nu este numai decât semnul sănătăţii. 
Există boale, cari farmecă trandaflîrii să-1 
nâtăţii pe obrazuri, pe când din lăuntru 
rode boala ucigătoare.

Sesiunea actuală a delegaţiunilor —
nu mai încape îndoială — se consideră 
drept continuare a sesiunei de primăvară. 
In personalul delegaţilor nu se vor face 
schimbări mai însemnate. Contele Teodor 
Zichy va présida şi de astă-dată delegaţi- 
unea ungară. Vicepreşedinte va fi ales 
probabil contele T. Batthanyi. Delegaţii 
ungari vor fi primiţi în audienţă Dumi
necă în 25 Nov. la orele 3 p. m.

In »Reichsratc'Ul austriac s’a urmat
în ziua de 22 Nov. desbaterea specială a 
reformei electorale. In această şedinţă de
putatul rutean Romanczuk protestează îm
potriva nedreptăţilor comise faţă cu Ru
tenii şi însoţit de partizanii săi, părăseşte 
sala. — S’au adoptat 2 amendamente ne
însemnate.

— Partidul constituţional şi al drep
tei din camera seniorilor a ţinut o confe- 
renţă asupra reformei electorale. S’a con
statat că reforma nu e combătută decât 
de un număr neînsemnat de membri. Vo
tul plural însă are majoritate covârşitoare.

Proiectul budgetului
în camera ungară.

(D iscursul deputatului Polit.)

In şedinţa delà 22 Noemvrie după 
raportorul budgetului, Hoitsy Pdl, a luat 
euvântul deputatul naţionalist Mihail 
Polit, care a zis următoarele:

M: Polit : On cameră ! De câte ori 
trebue să critic budgetul Ungariei întot- 
d’auna mă copleşeşte un sentiment de me
lancolie. Ungaria seamănă în privinţa si
tuaţiei saie economice şi financiare cu bo
gatul cel sărac, seamănă cu boierul, care 
în poziţia socială ce are, nu ştie să-şi apre
cieze situaţia materială, venitele. Şi îmi 
aduc aminte de vorbele acelui burghez 
francez, care văzând pe un conte ce lux 
poartă, Pa întrebat : »Monsieur, combien 
gagnez-vous par an?«*) — Contele a fost 
surprins şi a răspuns : »Moi, Monsieur, ce 
n’est pas ma manière de compter cela« 
— nu e obiceiul meu să ţin cont de aşa 
ceva. Nu de mult au fost aici Englezii, au 
fost aici membrii din Eighty-club şi au 
vizitat Budapesta cea frumoasă, au vizitat 
parlamentul. Şi ei au întrebat : »Combien 
gagnez-vous par an ?« sau : »Wat is your 
income?« — Sunt mulţi printre noi, cari 
au fost în Londra şi cari au văzut parla
mentul englez. Ei bine, acel parlament nici 
pe departe nu este aranjat atât de luxuos, 
ca parlamentul nostru (Sgomot in stânga 
şi centru). întreb acum, ce suntem noi,

*) D-le, cât câştigaţi d-v. pe an ?

străine, când slave, când bizantine, când 
occidentale.

Dar adevărata operă a lui Traian 
reînviază în secolul ai XlX-lea.

In restabilirea ei finală, a fost aju
tată din norocire de un puternic element, 
nou determinant, un element arian relativ, 
iuvederându-ne astfel că în regenerarea 
popoarelor ca şi în cea individuală se nece- 
sitează intervenţia elementelor eterogene, 
cari tocmai din cauza unor calităţi şi ap
titudini, cu cari sunt înzestrate, pot împlini 
o anumită înaltă funcţiune. Minunată şi ne
explicabilă apropiere a faptelor istorice se
parate prin sutimi de ani, găsim şi în ală
turarea acestor două mari date : 106 si 
1906.

Un străin de Roma redă imperiului 
roman o înviorare neaşteptată care este 
punctul de plecare ai unei noui epoci. Un 
străin de o colonie romană, Carol de Ho- 
benzollern [este punctul de plecare al re- 
naşterei României noui.

Geniul politic şi militar al latinităţei 
a legat In partea de sus a Dunărei malu
rile celor două teritorii în cari avea să 
se dezvolte germenul naţionalităţi« române.

La o altă extremitate a ţârei, ur
maşul iui Frederic de Zollern, tova
răş de luptă a lui Mircea Vodă cel bă
trân, iubitul nostru rege a legat aceleaşi 
maluri: unul ţinând de 4vechea ţară ro-

Ungaria, în comparaţie cu Anglia? In An
glia, în Londra, siint atâţia miliardari şi 
milionari, încât ar putea să cumpere Un
garia şi Englezii aceia sunt mai modeşti, 
decât noi în Ungaria, în biata aceasta de 
Ungarie. Nu ţin corect, On. Cameră, ca în 
centru să fie lux, acolo, unde la periferii 
este mizerie, sărăcie. Nu pot considera de 
sănătos acel corp omenesc, ale cărui extre
mităţi sunt atrofiate.

On. Cameră! Nu pot zice, că situa
ţia financiară nu s’ar fi îndreptat. Da, s’a 
îndreptat. Cu stările financiare de dinainte 
cu 30 ani, cele de azi nici că se pot com
pară. Doar înainte cu 30 ani când camera 
a ales acea mare comisie însărcinată cu 
remediarea stărilor financiare ale Ungariei 
— situaţia era pur şi simplu desperată. 
Generaţia de azi nici nu e capabilă a pri
cepe, că Kerkaăolyi abia a putut căpăta 
în Europa un fleac de împrutut do 153 
milioane. Iar bietul bătrân Ghiczy, când 
în amurgul vieţii sale s’a hotărît aiuaasu- 
pră-şi portofoliul ministeriului de finanţe, 
a trebuit să plătească o camătă uzurară 
de 12%.

Iar în situaţia aceea tristă s’a ivit un 
bărbat tinăr, care avu misiunea să aducă 
remediu. Acel tânăr eră distinsul referent 
al comisiunei financiare, Szeii Kalman. Cu 
fervoare tinerească s’a apucat sa reguleze 
finanţele Ungariei şi a şi reuşit în parte. 
La 1376 ei a redus deficitul deia 60 mili
oane la 24. Dar atunci a venit ocupaţia 
Bosniei, care a resturnat toate planurile 
lui Szell. S’a dus la Viena şi şi-a dat de
misia. Par-câ îl văd şi azi, cât de mâhnit 
umblă el în sus şi în jos în dieta din 
strada Sandor. Şi mi-a istorisit tot ce s’a 
petrecut în audienţa avută la M. Sa. Să 
nu vă imiraţi, că un ministru a stat de 
vorbă cu un deputat naţionalist.

M&rkos Gyuia: Atunci nu eraţi încă 
naţionalist,! Eraţi 48-ist.

M. Polit: Atunci. On. Cameră, încă 
nu era mauvais genre, a întră în contact 
cu un deputat naţionalist. Astăzi, on. Ca
meră, este mauvais genre. (Contraziceri). 
Dar tocmai fiindcă este mauvais genre, noi 
nici nu râvnim la ace! contact, căci nu 
vrem să ni se zică că ne îmbulzim, (Mi
şcare.)

Oratorul arată că el a combătut în 
dietă ocupaţia Bosniei, dar Andrassy şi 
Tisza au crezut-o necesară spre a nimici 
»hidra slavă«. — Vorbeşte de iluziunile pro
vocate la Budapesta şi Belgrad, de cazul 
deia Orşova, în care guvernul ungar a pro
cedat corect, dar Sârbii*au fost în credinţa 
că prietenia lor va fi mai preţioasă decât 
prietenia cu Viena. Cifrele grupate de We- 
kerle sunt prea corect alcătuite, dar ceea 
ce este pe hârtie nu se potriveşte totd’auna 
cu realitatea. Ungaria nu va putea suporta 
atâtea sarcini, câte i-se impun din Viena.

Oratorul arată sistemul financiar en
glez şi pe cel francez şi zice că în Unga
ria locuitorii sunt împovăraţi de două ori 
atâta, cât se arată pe hârtie. Apoi con
tinuă :

In comitate dominează un gentry com
pus dintr’o amestecătură de naţionalităţi. 
O sumă de arivişti sub masca patriotismu
lui maghiar.

Noi naţionaliştii nu ne mulţumi te cu 
reforma electorală pentru parlament. Ce
rem reforma electorală şi pentru comitate. 
Atât parlamentul cât şi comitatele trebue

mânească, celălalt de vechea stăpâuire a 
eroului delà Rovine.

Pornim dintr’o epocă când a fost în
vins un popor barbar, deşi viteaz, de po- 
porul-rege al antichităţei, poporul care pe 
acele vremuri reprezenta toată cultura 
omenească.

Unde am ajuns o spune jubiielui 
celor 40 de ani de domnie, o spune Expo
ziţia noastră naţională în care se vede ce 
am putut face, o spune conştiinţa noastră 
naţională, care se manifestă astăzi aci în 
Brăila, sub forma serbărei a 1800 ani de 
viaţă istorică, serbare ce considerăm şi ca 
complimentul jubileului nostru naţional, 
deşi istoriceşte vorbind 106 este geneza 
lui* 1906.

Senatul roman credincios obiceiului 
de a saluta pe împăraţii învingători, de 
şease ori a conferit iui Traian titlul de 
»imperator«, iar recunoştinţa supuşilor l’a 
numit »optimus« din cauza buaătâţei lui 
sufleteşti, precum a numit pe August >fe- 
lix«, fiihd că a pus capăt luptelor intestine 
şi a întemeiat imperiul fundând o dinastie.

Aşa salutăm şi noi astăzi pe M. Sa 
Regele zicându-i »Sis felicior Augusto et 
rae-lior Trajano,« şi strigăm »Să trăiască 
îitipreună cu Ml S. Regina şi Alteţele lor 
regale Prinţul Ferdinand şi principesa 
Maria cu întreaga familie regală.

să fie iccane fidele a populaţiei. Aceasta 
se poate ajunge numai în cadrul autono
miei municipale cu realizarea sufragiului 
universal.

M’am bucurat când d*i ministru de 
interne a spus că trebue întărită autono
mia comitatelor, dar m’am mâhnit când 
a zis că postul de Hşpan deşi nu face o 
ceapă, vrea să-l menţină din cauza naţio
nalităţilor.

In străinătate face o rea impresie 
aceasta, căci majoritatea populaţiei, va să 
zică, ca trebue ţinută sub control poli
ţienesc.

înainte cu 31 ani fiind la ordinea zi
lei novela legii electorale am, zis în acea
stă cameră că în urma evoluţiei principii
lor democratice, Ungaria ori va fi o El
veţie orientală, ori nu va fi. Nici prin 
minte nu mi-a trecut dismembrarea Un
gariei în cantoane — ci am zis că trebue 
menţinută autonomia străveche a comita
telor pe bază democratică.

Guvernul actual, ca şi guvernele an
terioare sunt în mare eroare, dacă cred, 
că cu naţionalităţile vor isprăvi aşa uşor. 
Naţionalităţile reprezenta în Ungaria prin
cipiile democraţiei şi naţionalităţile spriji* 
nese tot ce este în Ungaria democratic. 
Am văzut’o aceasta în privinţa partidului 
social democrat, am văzut’*) nu de mult în 
Pojun, unde socialiştii au demonstrat în 
procesul Juriga în favorul naţionalităţilor; 
am văzut-o în Budapesta, unde Grossmann 
şî-a desfăşurat ideile şi a luat poziţie pen
tru naţionalităţi.

Noi, naţionaliştii, nici n’ar trebui să 
luăm parte în vru discuslune a camerei, 
pănă nu se va realiza reforma electorală. 
Iată în Austria această reformă se face şi 
la noi încă nu vedem nimica. Nu cunoa
ştem încă nimic din chestia cea mai ur
gentă, reforma] electorală, atâta a spus 
numai d-1 ministru preşedinte, că acea re
formă se va realiza pe baza evoluţiei isto
rice cu menţinerea caracterului naţional 
al Maghiarilor.

Ugron Gabor: Nu pentru cloţanî a 
ocupat Arpad patria aceasta!

M. Polit: Noi suntem aderenţii Hun- 
gariei celei vechi... In copilăria mea, când 
am fost în Budapesta, nu era decât un 
pod de lemn peste Dunăre şi Maghiarii 
nu erau reprezentaţi. Pe atunci -cfobotarul 
maghiar n’avea firmă maghiară, ci scriea : 
„ Ungarischer Tschismenmacher«. Ce este 
însă în folosul Ungariei: dacă acel ciobotar 
îşî scrie nemţeşte firma, or! că azi în Bu
dapesta toţi chelnerii şi toţi traşT-împinşii 
vorbesc ungureşte? Este aceasta în folo
sul Ungariei? Nu e mai bine, ca orî-care 
cetăţean, ori în ce limbă ar vorbi ei — să 
fie bun patriot şi fiu credincios al patriei? 
In Ungaria, fireşte, se poate crea o na
ţiune politiceşte unită, dar a se crea o 
naţiune unitară în rassă nu se poate, a- 
ceasta este contra naturei, n’a fost nici
odată şi nici nu va fi. (Mişcare.)

D-1 ministru-preşedinte a zis odată 
că nu cunoaşte programul naţionaliştilor, 
prin urmare nu-i poate recunoaşte ca par
tid.. Să-i spun d-lui ministru preşedinte, 
numai să mă asculte cu răbdare. La 1868, 
când s’a desbătut proiectul legii naţionali
tăţilor — prea onoratul amic Madarasz 
îşî va aduce aminte...

Matlarâsz: A fost păcat, am spus’o 
şi atunci. Li-ain dat coarne.

Polit ...naţionalităţile au prezentat un 
contra-proiect, care era programul lor. iră 
nu credeţi că n’ar ti fost aceia buni pa
trioţi. Buni patrioţi au fost cei ce au tă
cut acea propunere ; între aceia era...

(May : Dar d-voastră aţi abuzat! (Sgo
mot.)

Polit: ...era Petru Csernovics, mem
bru al dietei din Dobriţin, Stelan Brano- 
vaczky, Milos Dimitrievicî. Iu acel proiect 
prezentat de deputaţii naţionalişti, punc
tul principal al programului a fost aron
darea comitatelor, ca fiecare comitat să 
aibă administraţie naţională. Francisc I)eak 
a stat, atunci mult pe gânduri, el n’a rîs, 
ci a cumpănit şi atunci s’a alcătuit legea 
şi azi în vigoare dar neexecutată, In care 
primul § nu este nici carne, nici peşte...

Eu eram în contact la 1867 cu conte
le Iuliu Andrassy, —• pe acele vremuri băr
baţii de stat maghiari făceau curte Croaţi
lor şi naţionalităţilor.— iarDeak mi a spus 
să fiu cu răbdare, că Sârbii vor căpăta ad
ministraţie naţională într’un comitat sau 
două.

Nu se poate zice că n avem program- 
Au Sârbii program deosebit, au Românii- 
au Slovacii şi au naţionalităţile j la olaltăpe 
cel de la 1868 şi 1895. ...Toate naţionalităţile 
ia olaltă au programul autonomiei naţio
nale pe baza democraţiei.

Oratorul spune, că mai nainte Aus
tria ajută naţionalităţile din Ungaria, as
tăzi ajută ia asuprirea lor».

In dieta ungară astăzi nu sunt de 
cât lobonţi... Un singur curuţ este, anume 
Madarász József. întreg partidul indepen- 
dist nu este decât un partid de lobonţi şi 
acesta e meritul contelui Apponyi.

Polit vorbeşte de cheltuelile pentru 
tunuri, ce se vor cere îu delegaţiuni şi 
cari au menirea de a »resolvi« politica bal
canică. Ce interes are Ungaria de a asupri 
popoarele din Balcani? — Apoi spune ca în 
cabinetul actual sunt doi mari şovinişti, 
Apponyi şi Andrassy (aplause şi acla- 
naţiuni).

Polit zice, să vedem dacă veţi aplauda, 
când voiu expune chestia preparandiei sâr
beşti din Zombor, care există de 100 ani 
şi în acest timp nimeni nu i-a contestat ca
racterul sârbesc... Si d-1 Apponyi a porun
cit acum. să nu se mai scrie »sârbesc«.

Iar ministrul de interne aprobând sta
tutele unei casine sârbeşti a ordonat, ca din 
textul lor să fie omis pretutindenea cuvân
tul »sârbesc«.

Polit încheie discursul său declarând 
că de oarece nici în privinţa politicei inter
ne nici în cea externă nu e de acord cu 
guvernul şi deoarece guvernul nu e ade
rentul curentului democratic — şi n’are 
îucredere în el. — nu primeşte proiectul.-

Consuli greci complici cu bandele şi 
rechemaţi după cererea Turciei. Din Con-
stantinopoi se telegrafiază: Poarta a ridi
cat zilele acestea, atât la legaţiunea grecea
scă de aci cât şi la Atena, serioase protes
tări contra conzulatului general grec din 
Salonic şi contra geranţilor consulari greci 
din Cavala şi Serres. compromişi în acţi
unea bandelor greceşti. Poarta a ordonat 
în acehtş timp autorităţilor să rupă reiaţi- 
unile cu consulatele greceşti şi să oprea
scă pe supuşii turci d’a mai avea afaceri 
cu consulii greci. Ministrul grec Griparis 
a vizitat eri pe marele vizir, după care 
poarta a retras ultima prohibiţiune. Poar
ta a pretins însă rechemarea gerantului 
consular Tsamados compromis în mai mul
te asasinate. Guvernul grecesc a acordat 
prin telegraf un concediu lui Tsamadosi 
care a plecat imediat. Consulul general din 
Salonic se află de asemenea în concediu.

Criza ministerială din Muntenegru. o»n
Cetinge se anunţă că criza ministerială 
continuă, dificultăţile pentru formarea ca
binetului fiind mari.

Abrogarea tribunalelor militare, in
camera franceză deputatul Dralon a pre
zentat un proiect, în care propune abro
garea tribunalelor militare pe timpul păcii. 
Cercetările penale şi urmărirea vor fi re
zervate autorităţilor civile. Delictele ce 
lovesc în codul civil vor fi judecate de fo
rurile ordinare, iar delictele militare de 
un for penal compus la fie-eare corp de 
armata, deosebit, din 3 judecători civili şi 
2 militari. Judecătorii militari vor fi nu
miţi de cătră comandatul de corp din 
corpul ofiţeresc deia maior în sus.

ŞTIRILE ZILEI.
—  11 (24) Noemvrie.

Societatea academică »Junimea« din 
Cernăuţi a aranjat Dumineca trecută o 
convenire socială în onoarea noului prof, 
de univ. d-i Dr. Sextil Ittşcariu. La a- 
ceasta convenire socială, care s’a ţinut în 
pavilionul palatului naţional, a luat parte 
un public distins şi numeros, între cari 
mai mulţi profesori deia facultatea teolo
gică, profesori de licee, funcţionari şi mem
brii societăţilor »Junimea« şi »Academii 
ortodoxă«. Serbarea studenţimei a fost 
inaugurată prin cântarea imnului festiv, 
după care stud. in drepturi Vihooici i 
bineventat în termini aleşi pe d-1 Dr. 8. 
Puşcariu, exprimând dorinţele tinerimei 
univ. rom. din Bucovina, ce le are faţăde 
noul lor profesor a limbei şi literaturi 
române. D-lui Vihoviei a răspuns Dr.Paş- 
cariu, mulţumind societăţii »Juuimea« pen
tru atenţiunea arătată faţă de d-sa şi 
constatând cu plăcere, că, deşi Ardelean, 
nu e privit ca străin in Bucovina ci în 
primul rând ca Român. Oratorul maieon- 
stată de încheiere, că zadarnice vor ri- 
mânea toate încercările de-al amesteca 
în politică, cu atât mai puţin in politica 
militantă. Discursul d-lui Dr. S. Puşcariu a 
fost des întrerupt de aplause frenetice. 
După ce s’au mai rostit încă şi alte dis
cursuri. în cari s’au atins chestiunile ar
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dente politice, cari sunt la ordinea zilei 
Iii Bucovina, s’a încheiat partea oficială a 
i'qnvenirei şi s’a trecut la partea veselă a 
petrecerii, care a fost presidată de d. prof.
8. Puşcariu.'

Alegere de protopreebiter in zarneşti.
Joi în 9/22 Noemvrie s’a întrunit în Zâr- 
neşti sinodul protopopesc al Branului pen
tru alegerea de protopresbiter, sub con
ducerea CQinisariului conzistorial Nicolae 
Ivan. Din 66 voturi a primit parochul 
Constantin Proca 30, parochul Ioan Ham- 
m  25, iar actualul administrator proto- 
presbiteral loan 2Dan 11 voturi.

Se atrage din nou atentiuneaimembri-
lor onorari, fundatori, sprijinitori şi activi 
ai »Reuniunei române de gimnastică şi 
cântări« din Braşov asupra petrecerii fa
miliare dansante, ce se va da Marţi seara 
(de lăsatul secului) in sala dela otelul 
»Europa«. Invitări speciale nu se fac. E 
de dorit însă ca după frumoasele succese 
obţinute de Reuniunea noastră la Bucu
reşti, toţi membrii reuniunei să-şi dea în
tâlnire la această petrecere familiară. în
ceputul petrecerii la orele opt. Toaletă 
simplă.

Dela expoziţie. Luni în 19 1. c. a dat
Dr. Istrati un ceaiu la Culă în onoarea 
doamnelor şi domnişoarelor din juriu sub 
presidenţia d-nei 1. Lahovary, soţia d-lui 
ministru de domenii. A luat parte prin- 
cesa Elisabeta şi următoarele doamne: C. 
Arion, Maria Cosma, Cuţarida, Delavran- 
cea, Grant, Istrati, Pherekyde, Stroe Po- 
pescu, ‘ Râmniceanu ş. a. Domn şoartle 
Minerva Cosma şi Claudia Goga, şi câţiva 
domni. S’a oferit damelor fiori şi vederi 
dela Expoziţie.

Asasinarea preotelpi aromân Atanasie
Din Salonic se mai comunică următoarele 
cu privire la acest asasinat: Preoţii {ro
mâni din Veria au fost atacaţi Duminecă 
dimineaţa, ia eşirea din biserică, de cătră 
o bandă de antarţi greci, cari au descăr
cat asupra lor opt focuri de puşcă. Preo
tul Atanasie a căzut mort, cavasul a fost 
rănit, iar celălalt preot a scăpat. — După
0 altă telegramă din Salonic, la 1 Noem
vrie v. a fost asasinat de greci notabilul 
român Dimitrie Gheorge din Oşauia. la 
punctul numit Apa rece.

Adunarea gen. ordinari a represen-
tanţei oraşului Braşov e convocata pe 
Mereuri 28 şi Joi 29 Noemvrie n. a. c.

Poarta în contra bandelor greceşti.
Din Constantinopot se telegrafiază, că 
Poarta a luat o atitudine foar:e energică 
împotriva bandelor greceşti, şi a decis a- 
pliearea unor măsuri severe, în vederea 
iapţului, că banda care a comis omoruri 
la Carascol, a purtat în parte uniforme 
militare turceşti, compromiţând astfel ar
mata turcească. S’a constatat, că consulul 
grecesc din Seres stă în relaţii cu bandele 
greceşti. Ucigaşul librarului bulgar Nico- 
low. eşise din casa consulului grec, îna
inte de a fi comis omorul

Procesul intentat tenorului drmo-
Alaităeri s’a început în Newyork pertrac
tarea procesului tenorului italian Oarusso. 
Cu toate că procesul era hotarîfc jla orele 
3p.m. vasta sală a tribunalului era plină 
de lume încă de dimineaţă. Femeia Gra
ham n’a asistat ia instrucţie. Procurorul
1 susţinut acusarea. Apoi un «martor ade- 
ciarat, că Carusso s’a purtat necuviincios 
nu numai faţă de numita doamnă Graham 
si şt faţă de alte trei doamne. Detectivul, 
sare i’a arestat spune, că a văzut o fe- 
naeie. indignată de atitudinea scandaloasă 
a lui Carusso, era hotărâtă să-l pălmu- 
ască, dar ia urmă l’a lovit cu umbrela. 
Acuzatul a întrerupt mereu pe tălmacid, 
spunând că totul e o minciună, o calom
nie, o acuzare nedreaptă. Comisarul de 
Îxdiţie, care a luat procesul verbal a de
clarat, că Oarusso ia presentat îndată car
tea sa de vizită| si i-a dat a înţelege, că 
» Garusso, »veWitui tenor Carusso« şi că 
du se poate ea să fie arestat fără nici o 
noimă. Ei a cerut să fie chemat imediat 
directorul operei Uuuried, ca să ia măsu
rile necesare, ca să; fie liberat îndată. După 
aceea a fost ascultat CaA’uaso, care prin 
nonum&rate jurăminte îşi susţine nevino- 
vftţia. Procesul continuă.

Cununie. D-1 iosif Gaborg, architectîn 
Braşov îşi va serba cununia religioasă cu 
Uşoara Margareta Ssekely, fiica adoptivă 
a ddui Ignarie Kirila din Abrud, în ziua 
de 28 Noemvrie în biserica rom. cat. din 
Abrud.

Tipografie nouă românească, d -i Con
stantin Pop, fostul conducător al tipogra
fiei noastre, ne comunică, că a deschis un 
stabiliment tipografic în legătură cii libră
ria sub firma „Tipografia şi librăria Po- 
.porului* In Făgăraş, Piaţa mare Nr. 25.

Tipografia şi librăria d-lui C. Pop este 
prima tipografie românească în comitatul 
Făgăraşului şi prin urmare merită să fie 
sprijinită de toţi Românii acestui ţinut, 
cari pănă acuma au fost nevoiţi aşi face 
comandeie lor Ia firmele străin» din Fă
găraş.

Nouăle torpiloare române. Din Galaţi
se anunţă, că intre cele opt torpiloare 
vedete, comandate de statul român la şan
tierele din Londra, patru au fost date cir
culaţiei. Torpiloare!« au plecat din Londra, 
au trecut prin Rotterdam apoi pe Rhin, 
Main, Ludwigs-Kanal, Altona pană la Re- 
gensburg. Amiralitatea engleză a felicitat 
casa Tomis pentru solida construcţie a a- 
cestor torpiloare. Amiralul Montecucoli, 
comandantul marinei austriaco, şi-a expri
mat dorinţa de a vedea şi vizita unui din 
aceste torpiloare.

Ciuma Ia Alexandria, o telegramă
din Alexandria, sosită la Roma, anunţă, 
că între indigenii de acolo a isbucnit pe 
neaşteptate ciuma bubonică. La Hatâran- 
sai sunt deja multe cazuri. Mai mulţi eu
ropeni s’au îmbolnăvit asemenea de ciumă. 
S’au ordonat cele mai severe măsuri sa
nitare.

Dirigentul muzicei oraşului ne roagă
să publicăm următoarele: D-1 Anton Ul- 
bricb, fiul cunoscutului celist braşovean 
Karl Ulbrich şi elev al d-lui M. Krause 
a fost aDgajat ca prim-violinist în or
chestra oraşului Glandschau (Germania). 
— D-1 A. Hesshaimer comerciant în Bra
şov a dăruit fondului pentru bolnavi a 
muzicei oraşului suma de 10 cor.

0 profesoară dă lecţii de limba fran
ceză, germană şi piano. Adresa la admi
nistraţia acestui ziar.

Teatru german. Mâne, Duminecă, se va 
juca drama >Die Schmetteriingsschtacht« 
de Sudermann, iar Luni se va representa 
comedia »Unsere Kâthe« de G. Davics.

Farmacia > U  biserica albă« va fi
mâne, Duminecă în 25 Noemvrie deschisă 
şi în orele de după amiazi.

Greva dela uzinele de gaz din Varşo
via. Din cauza pretensiunilor exagerate 
ale lucrătorilor uzinelor de gaz din Varşo
via, directorii acelor uzine au declarat că 
nu mai pot lua răspunderea luminatului 
oraşului, mai ales în urma ameninţărilor 
lucrătorilor sus ziselor uzine. Autorităţile 
şi trupele au arestat pe directorul general 
al uzinelor de gaz, au îndepărtat pe lu- 
crătoei şi au pus pe soldaţi să lucreze la 
fabricarea gazului.

0 doftorie ieftină de casă. — Pentru
funcţionarea regulată a mistuirei stomacului 
se recomandă folosirea cunoscutelor pra
furi Seidlitz a lui Moli. Cutii originale i\ 
2 cor. se pot căpăta (jilnic prin postă de 
la farmacistul A. Moli ,  liferantul Curţii 
din Viena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provincie să se ceară preparatul A. Moli 
provezut su marca de contravenţie şi sub
scriere. — (1)

Dela unirea Someşurilor.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans“.)

Dej, 22 Nov. 1906.

Onorată Redacţiune!
In 17 1. c. tinerimea română — vr’o 

20 inşi — din Dej, în fruntea d-lor advo
caţi Dr. Ioan Cherecheş, Dr. Liviu Micşa 
şi Dr. Ioan Vaida, a ţinut o convenire în 
hotelul »Hungária«. — I-a adus la un loc
— într’o odăiţă laterală — un apel plin 
de ’nsufleţire şi mândrie naţională al unui 
tânăr venit de curând aicia. Cu privire 
plină dc ’ncredere şi curaj spunea, că ori 
rupem cu trecutul — nepăsarea şi cosmo- 
politizmul — ori ne prăpădim. — Să ne 
povestim năcazurile, să discutăm teme de 
interes, să ne ’ntărim credinţa şi nădejdea
— cam aşa sunase apelul lansat de tână
rul când. de adv. Dr. Aurel iuga şi au 
veuit cu toţii cei ursiţi pănăfacuma »să 
plângă şi să tacă«, S’a început apoi vorba 
şi Doamne cu ce jale povestiau şi câtă 
mângâiere, însufleţire şi nădejde nu pur
tau cuvintele rostite de Dr. Cherecheş. 
Apoi, când vorba nu putea ’ndestul tăl
măci simţămintele, s’a aşezat intre ei stă
pâna şi mângăitoarea noastră de veacuri, 
doina. Cu ochii de jumătate închişi începu 
tânărul ăia blond, că »încunjuratu’s de 
duşmani« şi cu atâta simţ de-ţi curgeau 
lacrămile.

S’a holărit ţinerea unei sări de cu

noştinţă a inteligenţei române — vr’o 50 
familii — şi ’n conţelegere cu ei reînvia- 
rea despărţământului Asociaţiunei, începe
rea unei activităţi culturale şi sociale, în
fiinţarea unui cor bisericesc etc. etc., căci 
Doamne multe mai avem de ’ndreptat şi 
de făcut.

O mişcare într’adevăr lăudabilă aceasta 
într’un centru copleşit de străini al unui 
comitat aproape curat românesc.

Hotărîrea aceasta n’a ajuns încă ia 
cunoştinţa ălor ce stăpâni zic că ne sunt; 
că vor fi lăsaţi în pace, ori goniţi ca d’aite 
daţi — Dumnezeu ştie. —

Vă rog să faceţi loc în »Gazeta« Dvoa- 
stră acestor câteva rânduri, ca să ştie pu
blicul român, că unde e însufleţire şi vo
inţă, nimic nu e cu neputinţă.

Un Dejan.

Descoperirea polului nordic.
Exploratorul polului nordic, Amundsen 

a sosit Mercuri în Cristiania cu vaporul 
Narge. El a fost întâmpinat de o mare mul
ţime de oameni şi salutat de şeful autori
tăţilor. In drumul lui în oraş 60 de socie
tăţi i-au făcut manifestaţii de simpatie. 
Deşi vremea era rea, o mare mulţime a 
staţionat în drum şi Ta salutat cu entu
ziasm. Străzile erau pline. Membrii expe- 
diţiunei s’au îndreptat apoi spre Brand- 
hotel unde li-s’au rezervat 12 camere.

Toate ziarele au publicat numeroase 
articole de sărbătoare, iar scoaiele au ţinut 
vacanţă. Seara s’a dat un banchet în onoa
rea membrilor expediţiunei.

Exploratorul Amundsen a făcut, în
tr’un interview acordat unui ziarist, foarte 
interesante destăinuiri asupra expediţiei 
sale, care a durat doi ani. Dacă afirmările 
lui Amundsen sunt basate pe realitate, a- 
tunci exploratul norvegian a dus în înde
plinire una dintre cele mai mari probleme 
ale secolului present, căci e vorba despre 
descoperirea polului nordic.

Iată cum s’a exprimat Amundsen faţă 
de ziaristul norvegian :

>E absolut neîndoios, că mi-a succes 
a ajunge polul nordic magnetic. Amănunte 
voiu putea comunica deabea atunci, când 
voiu fi studiat şi aranjat însemnările şi 
experimentele, ce le-am făcut. în decursul 
călătoriei mele. Atunci voiu putea spune 
definitiv, dacă polul magnetic e stabil 
sau dacă îşi schimbă locul.

»Trecatoarea de nord-ost este foarte 
îngustă. Pe-alocurea este deabea de o ‘/a 
milă. Regiunea pretutidenea este geroasă; 
nici urme de vegetaţie superioară nu există 
nu sunt, decât muşchi izlandezi şi abia 
pe ici pe colo se văd unele flori roşii, 
gaibine şi albe.

»Cu totul am văzut vre-o miie de 
eschimoşi. La început erau toarte fricoşi 
şi rezervaţi. Mai târziu însă au devenit 
mai prevenitori. Unii dintre ei nu mai vă
zuseră oameni albi. Ne-am înţeles cu ei 
prin semne, pe cari foarte l*sne le înţe
legeau. Unele familii de eschimoşi, de pildă 
cei cari locuesc pe teritoriui »regele Wil
helm«, nu cunoşteau întrebuinţarea  ̂ fo
cului şi se hrăneau cu carne cruda şi cu

■ vârşire aşa că poporul n’a putut sa- 
jluta pe monarch decât din dosul a 
|6 cordoane de soldaţi. Paza a mers 
aşa de departe încât jandarmii au 
cercetat pană şi interiorul aparatelor 
fotografice. Regina a aşteptat pe re
gele George în sala de gardă. Regele 
şi regina împreună cu oaspele lor au 
apărut în balcon pentru a mulţumi 
mulţimei. Seara a avut loc la palat 
un prânz de gală în onoarea regelui 
Greciei. Regele Italiei şi regele Greciei 
au schimbat toasturi călduroase.

Belgrad. 24 Nov. In şedinţa de 
eri a Skupştinei s’a distribuit proiectul 
de lege despre împrumutul de 9fr 
milioane. Din acest împrumut 45 mi
lioane se vor întrebuinţa pentru tu
nuri şi armament, restul pentru căi 
ferate. împrumutul s’a încheiat cu 
amortisare de 50 de ani cu banca 
otomană din Paris, mai departe cu 
societatea financiară de Orient şi cu 
banca franco-elveţiană. Serbia va plăti 
anual 4.800,000 franci din plusul ve
nitelor de monopol, cari fac 15,000,000.

Gonstantinopol. 24 Nov. După in- 
formaţiunile pe care le are Poarta au 
fost arestaţi 4 greci ca autori ai asa
sinatului comis contra preotului român 
din Caraferia.

Madrid- 24 Nov. O depeşă din 
Maroc anunţă că sitiiaţiunea este tot 
gravă . Unii spun că chiar pe stra
dele Tangerului populaţiunea pare es- 
citată contra străinilor.

Gonstantinopol. 24 Nov. In ear-
tierul Pera, a făcut explozie asem'ă 
o bombă. Explozia s’a produs lângă 
farmacia armenească din strada prin̂ . 
cipală unde locuesc numeroşi armeni. 
Un paşă care trecea a fost uşor ră
nit. S’a procedat imediat Ja arestarea 
câtorva armeni dela o ferastră vecină.

Iaşi. 24 Novembrie. Jandarmii au 
prins în împrejurimile Iaşilor câţiva 
indivizi suspecţi. Unul din ei, Ioan 
Romanov, a mărturisit că e soldat rus 
şi face parte din escadronul 11 al reg. 
de cav. 2. ce poartă numele Alexan
dru III. Romanov poveşti că întregul 
escadron împreună eu ofiţerii au de
şertat din Varşovia cu cai, arme şi cu 
muniţie cu tot. Ajunşi pe teritor au
striac âu vândut caii şi efectele. O- 
fiţerii au plecat în America, iar sol
daţii, 160, au venit în România. Esca
dronul, zice Romanov, a fugit, fiindcă 
era să fie transferat drept pedeapsă 
în Siberia.

Ecaterinosiav. 24 Novembrie. Trei 
revoluţionari, cari au fost arestaţi în 
urma atacului dela gara din Siedlice, 
au fost executaţi.

Mitau, 24 Novembrie. Conducăto
rii revoltei din Dukam: Kringl, Lepa, 
Bringman şi Kruşin, an fost execu
taţi eri.

Proprietar: Dr. Aurel Murpşlafitt. 
Redactor respons. interim.: Victor Branişce.

peşti.«
Exploratorul ÂQHindsen a mai spus 

ziaristului, că în ti mul expediţiei au su
ferit relativ puţin. Vânatul şi pescuitul le 
ofereau hrana îmbelşugată. Lipsa de ver
deţuri au resimţit’© însă foarte mult. In 
decursul expediţiei îndelungate a murit 
numai un singur membru. Ceilalţi s’au 
reîntors sănătoşi la cămiuuriie lor.

ULTIME ŞTIRI .
ROOld. 24 Nov. Regele Greciei a 

şosit eri la orele 2'30 şi a fost 
primit la gară de rege, de miniştrii 
şi de reprezentanţii parlamentului. Cei 
doi suverani s ’an îmbrăţişat de două 
ori cu o cordialitate extremă. 0  mare 
inulţime se afla la gară şi a aclamat 
pe suverani. Primarul însoţit de în
tregul consiliu municipal, a urat re
gelui bună sosire în numele Romei. 
Poliţia abarieadatstrâzile cu deşă-
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114.205,030
1.403,915

66.524,171
23.961,898
11.999,776 
15.075,400 
2 920,477 
5.757,241 

595,019 
631,080 

78698,785

25.839,572
20.646,716

368254,517

12.000,000
20.110,084

3.039,628
251.855,410

1.560,783
994,827

78.693,785

368.254,517

180610080 Reser. metal, aur 85279923 { 
J33595000 „ Trate aur 36065000[
Argint şi diverse monede . . . .  
Portofoliu Român şi străin. . . .
*impr. contra efec. publice 10626500( 

„ „ „ în cont-corent 218320361
Fonduri p u b l i c e ...........................
Efectele fondului de re3ervă . .
Efect. fond. de amort. imob. şi mater
I m o b i l e ...........................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune
Depozite libere.....................

„ „ & provizorii
Compturi-corente . . . .
Compturî de valori . . .

P a s i v
C a p i t a l ..........................................
Fond de r e z e r v ă ...........................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . 
Profituri şi perderî .
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Depozite de r e t r a s .....................

„ „ „ & provizorii..
Compturi curente . . . .

Scomptul 5%
* Dobânda 5°/e.

121.686,535
622,390

76.684,750
32.066,492
11.999,979 
14.721,335 
2 899,824 
5.779,489 

604,767 
657,470 

83.372,425 
21.059 500 
19.540,128 
24.417.016

416.112,100

12.000,000 
21.621,136 

3.275,468 
271.856 630 

1.646.498 
1.280,443 

83.372,425 
21.059 500

416 112,100

121.344,923
620.307

81.965,756
32.458,536
11.999,979
14.721.335
2.899,824
5.779,539

602,494
678,220

83.491,100
20.970,000
16.370,217
23.312.586

437.209,816

12.000,000 
21.621,136 

3 275,468 
272.841.360 

1.646,498 
1.364,254 

83.491,100 
20.970,000

417.209,816

ii
A b o n a m e n t e  l a

„ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i
se pot face ori şi când pe timp mai 
îadelungat séu lunare.

P n b l i c a ţ î n n e .
Subscrisul voind să SDbarândBZ 

cârciuma comunală din Vlădeni con-
stătătoare din 8 odăi, începâod delà 
1 I a n u a r i e  1907 pe trei ani, acei 
Domni, cari doresc să o iee în arândă, 
au a se adresa la mine cel mult 
delà datul acestei publicări în 20 
de zile.

Cei*ce voesc să vadă localităţile, 
au a se adresa la notarul comunei 
"Vlădeni G e o r g e  Car i an .

F ă g ă r a ş i u ,  în 5 Nov. 1906.
2B98,e-io. Dr. Nicolae Şerban

PUBUCAŢIUNE.
Spre a îndeplini decisul repre- 

sentanţei orăşeneşti, aprobat şi din 
partea autorităţilor superioare pen
tru vinderea pământurilor ce le are 
oraşul Brassó pe teritorul comunei 
Moeciu de Jos — pământ de arat şi 
livezi — s’a fixat termin pentru ţi
nerea licitaţiei publice orale pe ziua 
de 29 Nrvembre 1906 şi cele urmă
toare.

La această licitaţie unele din 
locurile de vândut se pun in vân
zare după parcele.

Licitaţia se va ţinea în cancelaria 
comunei Moeciu de |0S începându-se 
în fie-care zi la 9 oare a. in. şi ter- 
minându-se la 6 oare p. m.

Consemnarea locurilor, ce au 
a se vinde şi condiţiuniie vânzării 
se pot vedea şi ceti înainte de lici
taţie în despărţământul V-a al sub
scrisului Magistrat precum şi la pri
măriile comunelor: Moeciu de jos, 
Moeciu de sus — Măgura, Pestera, 
Fundata, Sirnea, Simon, Sohodol, 
Poarta, Predeal şi Tohanul-nou, — 
iară schiţele de parcelare sunt de
puse şi stau la disposiţiunea publi 
cui ui în despărţământul V-a al Ma 
gistratului tot timpul pană la înce 
perea licitaţiunil.

Br a s s ó ,  în 20 Sept. 1906.
2652,3—3. Magistratul orăşănesc

Unde n e  m ă n A n c ă  b in e  
şi se bén VINURÍ cnrate

de Mediaş BERE de Pilsen 
„Urquel!“ próspétá dela cep în 
fie-care <Ji ?  ̂ i a  = = = = =

Bsst&umtil Sckwusbug
în Braşov, Str. Spitalnlni nr. 20.
De o cercetare numerósá se rogă

C. R. 6LIG0RE CRISTEA,
76— 0 conducătorul restauratului.

%
Cine su fe re  de

Şoldină, reumatism, Ischias
să cumpere o sticlă

Fluid de reumatism aipr.riesch
care vindecă sigur: Şoldina, reuma, du
reri de spinare, slăbiciuni de mâni şi de 
picioare. Efectul se s mte în scurt timp. 

Se capătă îa farmacia lui
Dr. EMIL FLESCH „Magysr korona“

(*y o r .  Baross-ut 24.
1 sticlă de 11/2 decilitru 2 cor. Sticle familiare 

pentru folosire mai îndelungată o cor.
L a  comande 3 sticle mici seu 2 sticle de familie 

urmeză trimiterea Iranco.

11— 70.2549. 3*
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Ca In anii 
trecuţi, aşa 

şi acuma 
au fost

Prima Pepinerie cu vite nobilitate
d e  p e  T â r n a v a .

Praurietar, fr . caspari, Mediaş 20 [Ardeal].
Singură în toată Ungaria, care au life- 
rat mu.şteriilor viţe nobilitate sănătoare, 
diferite 80 turi nobilitate. Şi în viitor 
numiri esclasiv la această şcoală de vi
ticultură se capătă cele mai bune viţe 
de diferite sorturi nobilitate pentru Vin,
Vin-Dessert şv Extra sorturi de vin de
masă. Proprietarii de vii au avut rezul
tate minunate cu sădirea de astfel de 

viţe.
La cerere se trimite catalog ilustrat, 
franco şi g r a t i s ,  cu multe scrisori 

de mulţumire şi recunoştinţă.
2547,14-48.

L a Tipografia şi L ibrăria A. M ureşianu, Braşov.

Important pentru vânzătorii de cărţi prin oraşe şi târguri
e s te  ca r tea  de rugăciune

„ L a u d a  lui D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
dimin^ţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositdre 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue se 
stăm în privinţa acăsta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „ L a u d a  lu i D u m n e ze u *  s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumosă şi 
se pdte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxdse şi tote 
în preţ fdrte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s t e i

Legătură trainică negră şi au
rită cu seu fără chip sfânt 

Imit. de fildeş în alb seu negru 
„ „ „ c u  încheietore
„ „ ,  cu cadriu argintat

si închidătore

Cor. b.

- .9 0
1.60
1.80

2.10

Cor. b.
Imit. de fildeş cu catifea şi îu-

chietdre 2.65
n „ » c u  catifea şi po-

dobâ mai mare 3.10
VimUtorii de cărţi primesc un rabat 

mai considerabil.
Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă- 

ciuneu întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca ou aprobarea consistorului 
episcopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tote rugăciunile nostre folositdre ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şoolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pânză năgră........................ .... ........................cor. 1.—
» „ » ceva mai luxosâ.........................cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

T6te acestea  se  p o t p r o c u r a  p r in  T ip o g ra fia  ş i  L ib r ă r ia  A . M u - 
r e ş ia n u , B r a ş o v , u n d e  a u  sd se  a d re se ze  ş i  v e iii le to r if i . —

■ é im
H i i S

r cea m âi fina
^ M A R C A  D E  
EAIÙ R U S E S C .

PH
*

' M

i$i Telefon nr. 100.

F A R M A C I A  l a  U R S  a  l u i

Golţul S trada H irscher ş i  Orfanilor nr. I,
(fost Târpul Straeior în apropierea Teatrului.)

Otl m i  mase degera de specialităţi pharmaceutice
( I H 9 I 0 E H I  Ş I  I T E i l N l . )

£ } R E M E  pentru f r u m s e ţ e  şi S Ă P U N U R I ,  
O U D R E  şi P A R F C M U R l franţuzeşti,
*  A  R T I C O L E  de t o i î e t ă .

A  Ape mineeale
^ y ţ ă r f u r l  d e  g u m ă .

E xped iţie  ziln ic CU poşta. Proprietarul fiind mai mulţi anî în 
Bucuresci ia Farmacia Brus,  dă răspuns în-limba română la ori ce în
trebare.

74 100.

Prafurile-Seidlltz ale ini MOLL
V e r i t a b i l e  n u m a i  d e c â  f i e - c a r e  c u t i a  e s t e  p r o v ă d u t ă  e u  m a r c a  d e  

a p ă r a r e  a  lu i A. M O L L  ş i  c u  s u b s c r i e r e a  s a .

MOLLrS faiubraontwe'a und Saiz

Prin  efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seid litz de A. M o li în contra greutăţi
lor celor mai cetbicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la stomac, con- 
stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii îacoce. —  Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—  Falsificaţiite se vor 
urmări pe cale jndecătorescâ.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
V e r i t a b i l  n u m a i  daca fle-eare sticlă este provădută eu marea
■ " . de scutire şi eu plumbul lui A. M o l i  —  .....

F r a n z b r a n n t w e in - u i  ş i  s a r e a  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări dei răcelă. —

Preţul unei cută originala plumbate cor. 1.90.

Se pun de cop ii a l ui M oli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. —  Preţul uuei bucăţi cor. — .40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80.
=== Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin F a r m a c i s t u l  A . M O L L  Wien, I. Tnchlanben 9-
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

—  Comande din provineiă se efeetuăză dilnic prin rambursâ poştală —
L a  deposite să se ceră anumit preparatele provă4ute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M  O L  L.
Deposite în B ra şo v : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Eoth şi e n g r o s  la 

D.  Fremias Nepoţii

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


